

வரையறுக்கப்பட்ட சிலோன் பெற்றோலியம் ஸ்டோரேச் ரேமினல் -2019

1.1 மறுப்பு அபிப்பிராயம்

வரையறுக்கப்பட்ட சிலோன் பெற்றோலியம் ஸ்டோரேச் ரேமினல் (கம்பனி) இன் 2019 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2019 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டம் என்பவற்றின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான எனது அபிப்பிராயத்தை நான் வெளிப்படுத்தவில்லை. ஏனெனில் எனது அறிக்கையின் பிரிவில் உள்ள கலந்துரையாடப்பட்ட முக்கியமான விடயங்கள் உரிமை மறுப்பு அபிப்பிராயத்தை அடிப்படையாகக்கொண்டது. இந் நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையை வழங்குவதற்கு போதுமானதும் பொருத்தமானதும் கணக்காய்வு சான்றுகளை பெறமுடியாதிருந்தது.

1.2 மறுப்பு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்கள் தொடர்பாக நான் அபிப்பிராயத்தை வெளிப்படுத்தவில்லை.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்கள் இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனி கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனி நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனி வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில்

நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.4 நிதிக் கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளர்களினுடைய பொறுப்புக்கள்

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக் கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக் கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக் கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக் கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச்

சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரிசீலிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனி செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனி ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனி வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்துடன் இணங்காமை

குறித்த நியமம் தொடர்பாக இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
அ) ஆதனம், பொறி மற்றும் இயந்திரம் மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் 51 ஆம் பந்தியின் படி, ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம் (இ.க.நி - 16) சொத்துக்களின் பயன்பாட்டு ஆயுட்காலமானது குறைந்தது ஒவ்வொரு நிதி வருடத்தின் இறுதியிலும் மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டும் என்பதோடு எதிர்பார்ப்புகளானவை முன்னைய மதிப்பீடுகளில் இருந்து வேறுபடும் போது மாற்றங்களானவை இ.க.நி - 8 இற்கு ஏற்ப கணக்கிடப்பட வேண்டும். எவ்வாறிருப்பினும் ரூபா 6,074 மில்லியன் பெறுமதியான முழுமையாகவும் தொடர்ச்சியாகவும் கம்பனியினால் பயன்படுத்தப்பட்டு வந்த சேதமடைந்த ஆதனம், பொறி மற்றும் உபகரணம் ஆயுட்காலமானது அதற்கு ஏற்ப மீளாய்வு செய்யப்படவும் இல்லை	சிஏஎஸ்எல் ஆதரவுடன் பூச்சிய பெறுமதி சொத்துக்களை மீள்மதிப்பீடு செய்ய உடன்பட்டது.	கம்பனி நியமத்தின் தேவைக்கு இணங்க வேண்டும் மற்றும் அதற்கேற்ப சொத்துக்கள் மறுமதிப்பீடு செய்யப்படும்

கணக்கிடப்படவும் இல்லை. மேலும், கம்பனியானது 2003 ஆம் ஆண்டின் போதான அதன் ஆரம்பத்தில் இருந்து இன்று வரை மீள்மதிப்பீடு செய்யப்படவில்லை.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்கீட்டு	அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) நீண்ட காலமாக குறிப்பிடத்தக்க அளவினைக் கொண்ட 1300 இற்கும் மேற்பட்ட கையிருப்பு பொருள் வகைகள் தொழில் முயற்சி மூலவளத்திட்டமிடல் முறைமைகளுக்கு உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. உதாரணமாக கம்பனியின் SAP இணைக் குறிப்பிடலாம். எனவே, மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நிதி நிலவரக்கூற்றில் காட்டப்பட்ட ரூபா 676 மில்லியன் பெறுமதியான கையிருப்பு பொருட்களின் துல்லியத்தன்மை, மதிப்பீடு மற்றும் பூரணத்தன்மை ஆகியவை கணக்காய்வில் நம்பமுடியாதுள்ளது.	காலமாக அளவினைக் மேற்பட்ட வகைகள் முயற்சி (ERP) கம்பனியின் SAP இணைக் குறிப்பிடலாம். எனவே, மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் நிதி நிலவரக்கூற்றில் காட்டப்பட்ட ரூபா 676 மில்லியன் பெறுமதியான பொருட்களின் மதிப்பீடு மற்றும் ஆகியவை நம்பமுடியாதுள்ளது.	அகற்றவேண்டிய மற்றும் பயன்படுத்தப்பட்ட பொருட்களுக்கான தற்போதுள்ள நடைமுறைகளின்படி, (உதாரணம் : பழைய செய்திதாள்கள், பயன்படுத்தப்பட்ட டயர்கள் போன்றவை) அனைத்து அகற்றப்படவேண்டிய மற்றும் பயன்படுத்தப்பட்ட பொருட்களையும் பூச்சிய மதிப்புடன் பயன்படுத்தப்பட்ட பொருட்களாக பதிவு செய்வது கட்டயமாகும். திருட்மை குறைப்பதற்கும், கண்டுபிடிப்பதை மேம்படுத்துவதற்கும் இது ஒரு முக்கியமான உட்கட்டுப்பாட்டு பொறிமுறையாகும். 2019 டிசம்பர் 31 நிலவரப்படி, பூச்சிய மதிப்பு உருப்படிகளின் எண்ணிக்கை 1,369 ஆகும். அவற்றில் 1,336 உருப்படிகள் வகை ஒன்று (பயன்படுத்தப்பட்ட உருப்படிகள் - அகற்றப்படவேண்டியவை) மற்றும் 19 உருப்படிகள் மட்டுமே மறுசீரமைக்கப்பட்ட வேண்டும் மற்றும் 14 உருப்படிகள் 3 வது பிரிவின் கீழ் உள்ளன.	அனைத்து இருப்பு உருப்படிகளும் சரியாக மதிப்பிடப்பட்டு அதற்கேற்ப கணக்கிடப்படவேண்டும். கம்பனியின் இருப்புக்கட்டுப்பாட்டின் மீது முறையான பதிவு மற்றும் கட்டுக்காட்டு பொறிமுறையை அறிமுகப்படுத்த வேண்டும்.
(ஆ) இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 8 - இற்கு மாறாக மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் 2010 முதல் 2014 வரையான காலப்பகுதிக்கு ரூபா 62.5 மில்லியன் தொகையையும் 2014 முதல் 2018 வரையான காலப்பகுதிக்கு ரூபா 225.15 மில்லியன் தொகையும் 2018 ஆம் ஆண்டிற்கு ரூபா 70.1 மில்லியன் மொத்தமாக ரூபா 357.7 மில்லியன் இழுபறி படகுக் கட்டணமாகவும் மீளாய்வாண்டின் 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுக்கான ரயில் பாதை பராமரிப்புக் கட்டணமாக மொத்த தொகையாக ரூபா 1.91 மில்லியன் செலவுகளாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தன.	இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் 8 - இற்கு மாறாக மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் 2010 முதல் 2014 வரையான காலப்பகுதிக்கு ரூபா 62.5 மில்லியன் தொகையையும் 2014 முதல் 2018 வரையான காலப்பகுதிக்கு ரூபா 225.15 மில்லியன் தொகையும் 2018 ஆம் ஆண்டிற்கு ரூபா 70.1 மில்லியன் மொத்தமாக ரூபா 357.7 மில்லியன் இழுபறி படகுக் கட்டணமாகவும் மீளாய்வாண்டின் 2017 மற்றும் 2018 ஆம் ஆண்டுக்கான ரயில் பாதை பராமரிப்புக் கட்டணமாக மொத்த தொகையாக ரூபா 1.91 மில்லியன் செலவுகளாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தன.	புகையிரத பாதை பராமரிப்பு செலவுக்கான சிஜீஆர் மற்றும் சீபிஎஸ்டிஎல் விலைப்பட்டியல் இடையே முறையான ஒப்பந்தம் இல்லாததால் சீபிஎஸ்டிஎலுக்கு அனுப்பப்படவில்லை. சிஜீஆர் உத்தியோகபூர்வமாக கலந்துரையாடிய பின்னர் இரு தரப்பினர்களும் சீபிஎஸ்டிஎல் 2017 மற்றும் 2018 வருடத்திற்கு 2019 இல் தீர்வு காண ஒப்புக்கொண்டது. எவ்வாறாயினும் எதிர்காலத்தில் புகையிரத பாதை பராமரிப்பு செலவு சரியான காலத்தில் திரட்டப்படும். இலங்கை கணக்கீட்டு நிமங்களின் பிரிவு 25 இன் - எல்கேஏஎஸ் 08 -	அது செய்யப்பட்ட வருடத்தில் அனைத்து செலவுகளையும் கணக்கில் எடுத்துக்கொள்ள பொருத்தமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்,
கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகள் மற்றும்
தவறுகளின் மாற்றங்கள்
தற்போதைய காலத்தின்
தொடக்கத்தில் முற்றுமுழுதான
விளைவை தீர்மானிப்பது
நடைமுறைக்கு சாத்தியமற்றதாக
இருக்கும்போது அனைவருக்கம்
புதிய கணக்கீட்டு கொள்கையை
பயன்படுத்துதல் முன்னைய
காலகட்டங்களில் புதிய கணக்கீட்டு
கொள்கையை
நடைமுறைப்படுத்தக்கூடிய ஆரம்ப
திகதியிலிருந்து எதிர்பார்க்கும்
வகையில் ஒப்பீட்டு தகவலை
நிறுவனம் சீர்செய்யும்.

(இ) 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளில் ரூபா 82.62 மில்லியன் தொடர்புபட்ட கணக்கீட்டு
மொத்தப் பெறுமதியைக் கொண்ட நியமங்களின் அனைத்து
11 பொருட்களின் கொள்வனவானது அடிப்படையில் அனைத்து
முறையாகக் கணக்கீடு சொத்துகளும்
செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை மற்றும் மூலதனமாக்கப்படல்
மீளாய்வாண்டின் இறுதியின் போது மீதி மூலதனமாக்கப்படல்
கம்பனியின் முற்பணக் கணக்கின் பெறப்படவில்லை. 90% எல்சீ வேண்டும்.

1.5.3 வரி பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்கீட்டு	அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் கம்பனி நிதிக்கூற்றுக்களில் மொத்தமாகச் செலுத்த வேண்டிய வருமான வரி, செலுத்த வேண்டிய பெறுமதி சேர் வரி (VAT), செலுத்த வேண்டிய நிறுத்தி வைத்தல் வரி, செலுத்த வேண்டிய உழைக்கும் போதான வரி மற்றும் பொருளாதார சேவைக் கட்டணம் ஆகியவற்றுக்கிடையே உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தினால் பேணப்பட்ட பதிவுகளில் ரூபா 437.53 மில்லியன் வித்தியாசம் ஒன்று அவதானிக்கப்பட்டது.	ஐஆர்டி பதிவுகளின்படி அவர்கள் தங்கள் மதிப்பீடுகளின் பிரகாரம் முறைமையை இற்றைப்படுத்துகிறார்கள் அதேவேளை எமது நிதிக்கூற்றில் செலுத்தவேண்டிய வரிப்பொறுப்புகளும் அடங்கும், அவை அடுத்த மாதத்தில் செலுத்தவேண்டிய வரிப்பொறுப்புகளும், சுய மதிப்பீட்டு வருமான வரி கொடுப்பனவுகள் ஆகும். ஐஆர்டி எழுப்பிய கருத்து வேறுபாடுகளுக்கு எதிராக உள்நுழைந்த மேன்முறையீடுகள் எங்கள் நிதிஅறிக்கையில் கணக்கிடப்படவில்லை.	ஐஆர்டியுடன் அந்த வித்தியாசங்களை சீர்செய்ய பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.	

1.5.4 தொடர்புள்ள தரப்பினர்கள் மற்றும் தொடர்புள்ள தரப்பினர் கொடுக்கல்வாங்கல்கள் வெளிப்படுத்தப்படாமை

கணக்கீட்டு	அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>கம்பனிக்கு இடையிலான நிலுவைகள் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்திற்கும் (CPC) லங்கா இந்தியன் ஓயில் கம்பனிக்கும் (LIOC) இடையிலான நிலுவைகளின் துல்லியத்தன்மை, உளதாம்தன்மை, மதிப்பீடு மற்றும் முழுமைத்தன்மை ஆகியவற்றின் காரணமாக உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.</p>	<p>கிடைக்கக்கூடிய தகவலின் படி, 2018 ஆம் ஆண்டில் எக்சிம் வங்கிக் கடனைத் தீர்ப்பதைக் கவனத்திற் கொண்டு ஒரு லீற்றருக்கு 13 சதம் என்ற வெளியீட்டு கட்டணக் கடனின் வட்டிக் பகுதியை நீக்குவதற்கு அவர்களது கணக்கிலிருந்து பிரதான நிறுவனமான இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு ரூபா 1,173 மில்லியன் கிடைக்கக்கூடிய தொகையாக எழுதப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறிருப்பினும், இது தொடர்பாக கம்பனியால் பெறுமதியிழப்பு ஏற்பாடுகள் எதுவும் மேற்கொள்ளப்படவில்லை அல்லது தீர்மானிக்கப்படவில்லை. எனவே இந்த பெறவேண்டிய மீதிகளின் மீள்பெறுகை கணக்காய்வில் சந்தேகத்திற்குரியது ஆகும்.</p>	<p>தற்போதுள்ள முத்தரப்பு ஒப்பந்தத்தை கருத்தில் கொள்ளாமல் செயல்திறன் கட்டணங்களின் வட்டிக்கூறுகளை அகற்றுவதற்காக சீபிசீயிலும், சீபிஎஸ்டிஎல் இனுடைய பணிப்பாளர்சபைக்கு அறிவிக்காமலும் அவற்றை பதிவழித்திருந்தது. சீபிசீயின் செயல்திறன் கட்டணங்களின் வட்டி கூறுகளை அகற்றுவதற்கான முடிவு தன்னிச்சையாக சீபிசீயினால் சீபிஎஸ்டிஎலின் முகாமைத்துவத்தினை கருத்தில் கொள்ளாமல் மேற்க்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. சீபிஎஸ்டிஎல் / சீபிசீ சபை உறுப்பினர்கள் பங்களிப்புடன் இவ் விவகாரத்தை தீர்ப்பதற்கு இரண்டு முகாமைத்துவதிற்குமிடையில் (சீபிசீ மற்றும் சீபிஎஸ்டிஎல் நிதிபிரிவு) பல கலந்துரையாடல்கள் இடம்பெற்றிருந்தன. 2019 டிசம்பர் 31 ஆந் திகதிய நிலவரப்படி மீட்டெடுக்கக்கூடிய இருப்பு காரணமாக எந்தவொரு குறைபாட்டிற்கும் எந்த ஏற்பாடும் செய்யப்படவில்லை.</p>	<p>மற்றும் சிபிசி மற்றும் எல்ஐஓசியுடன் அத்தகைய கடன் மற்றும் சட்டபூர்வமான தன்மையை கருத்திற்கொண்டு ஓர் தீர்வுக்கு வர வேண்டும்.</p>
<p>(ii) கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களின் படி மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனத்திலிருந்து பெறவேண்டிய தொகை ரூபா 6,248.87 மில்லியன் ஆகும்.</p>	<p>31 டிசெம்பர் 2019, உங்கள் வேறுபாடுகளின்படி ரூபா 2,652.58 மில்லியன் சிபிசி மற்றும் சிபிஎஸ்டிஎல் இடையில் வியாபார</p>	<p>இணக்கம் செய்யப்படாத அனைத்து மீதிகளையும் முன்கூட்டியே தீர்க்க பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட</p>	

எவ்வாறிருப்பினும் பெற்றோலியக் கட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக் கூற்றுக்களின் கம்பனிக்கு செலுத்த வேண்டிய தொகை (ரூபா 1,029.45 மில்லியன் வழியில் காசை கழிப்பதற்கு முன்னர்) ரூபா 4,625.74 மில்லியன் ஆகும். இவ்வாறு, இவ்விரு மீதிகளுக்கும் இடையே ரூபா 1,623.13 மில்லியன் இணக்கமற்ற ஒரு வித்தியாசம் காணப்பட்டது.

(iii) லங்கா இந்தியன் ஓயில் கம்பனியிலிருந்து பெறப்பட்ட நிலுவை உறுதிப்பாட்டுக்கு அமைய கம்பனிக்குச் செலுத்த வேண்டிய தொகையானது ரூபா 370.9 மில்லியன் ஆகும். அதேவேளை கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களுக்கு ஏற்ப மொத்தத் தொகையானது ரூபா 376 மில்லியன் ஆகும். இவ்வாறு, இவ்விரு மீதிகளுக்கும் இடையே ரூபா 5.1 மில்லியன் இணக்கமற்ற ஒரு வித்தியாசம் காணப்பட்டது.

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்கீட்டு	அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(i) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ரூபா 38.96 மில்லியன் பெறுமதியான 48 வியாபார மற்றும் ஏனைய செலுத்த வேண்டிய வரவு நிலுவைகள் அரசாங்கத்தின் வழங்கல்கள், பெறுகை வழங்கல்கள் மற்றும் பொது பற்றுச்சீட்டு வழங்கல்கள் மற்றும் போக்குவரத்து விற்பனையாளர்கள் என்பனவற்றை உள்ளடக்கியதாக அவதானிக்கப்பட்டது. 2010 ஆம் ஆண்டு அல்லது அதற்கு முன்னரான ஆண்டுகளினது ரூபா 2.98 மில்லியன் மொத்தமாக கொண்ட 14 விற்பனையாளர்களையும் ஐந்து முதல் பத்து வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட காலப்பகுதிக்கு ரூபா 0.55 மில்லியன் மொத்தமாகக் கொண்ட 03 விற்பனையாளர்களையும் ஒன்று முதல் ஐந்து வருட காலங்களுக்கு மேலாக ரூபா 35.42 மில்லியன் மொத்த வரவு மீதிகளும் தீர்க்கப்படாது இருந்தன என்பதை இது காட்டுகின்றது. கம்பனியானது நடைமுறையில் இருக்கும் வரவு நிலுவைகளைத் தீர்க்காது வரவு நிலுவைகளுடன்	வரவு விற்பனையாளர் நிலுவைகளில் பெரும்பாலானவை சப் (நுண்ணிய) இல் தவறாக செய்யப்பட்ட விலைப்பட்டியல் சரிபார்தலை அழிக்காமல் மாற்றியமைக்கின்றன	இணக்கம் செய்யப்படாத அனைத்து மீதிகளையும் முன்கூட்டியே தீர்க்க பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்	

இருந்த விற்பனையாளர்களுடன் தொடர்ச்சியாகக் கொடுக்கல் வாங்கல்களை மேற்கொண்டிருந்தது என்பதைக் காட்டுகின்றது. எனவே போதியளவான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகள் இன்மையினால் அவ் வரவு மீதிகளின் உளதாம்தன்மை, துல்லியத்தன்மை மற்றும் மதிப்பீடு ஆகியவை உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

- (ii) 2010 ஆம் ஆண்டிலிருந்து அல்லது அதற்கு முன்னர் இருந்து 81 தரப்பினரின் ரூபா 7.18 மில்லியன் மொத்தமாக செலுத்த வேண்டிய நிலுவைகள் 5 முதல் 10 வருடங்களுக்கு மேல் செலுத்த வேண்டிய 310 நிலுவைகளின் மொத்த தொகையாக ரூபா 40.18 மில்லியன் நிலுவையும் ஒன்று முதல் ஐந்து வருடங்களுக்கு மேல் செலுத்தவேண்டிய ரூபா 39.45 மில்லியன் 18 செலுத்தப்படவேண்டிய நிலுவையும் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் தீர்க்கப்படாது இருந்தன. எவ்வாறிருப்பினும் போதியளவான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகள் இன்மையால் இந் நிலுவைகளின் துல்லியத்தன்மை, உளதாம்தன்மை மற்றும் மதிப்பீடு ஆகியவற்றை ஆய்வின் மூலம் உறுதிப்படுத்த முடியவில்லை.
- நீண்ட காலமாக இணக்கம் செய்யப்படாத நிலுவையில் சில அனைத்து மீதிகளையும் விற்பனையாளர் முன்கூட்டியே தீர்க்க பொறுப்புக்கள் உள்ளன பொருத்தமான பொறுப்புக்கள் உள்ளன பொருத்தமான அவை இனி செலுத்தப்பட நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டியதில்லை வேண்டும் இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்கள் (எஸ்எல்எப்ஆர்எஸ் 9) அல்லது ஐஎப்ஆர்எஸ் - 9, செலுத்தவேண்டிய எந்தவொரு கணக்கையும் எந்தவொரு கணக்கையும் பதிவழிப்பதற்கு முன்னர் பூர்த்தி செய்ய வேண்டிய வரையறை பட்டியலை வழங்குகின்றது. அந்த வழிகாட்டல்களின்படி செலுத்த வேண்டிய கடப்பாடு முடிவடையும்பொழுது, நீக்கப்படும்போது அல்லது செய்து முடிக்கப்படும்போது மட்டும் நிதிப்பொறுப்புக்களானவை கம்பனியால் அடையாளம் காணப்பட வேண்டும். எனவே ஒவ்வொரு கடன்பட்டோர் கணக்கின் குறித்த காலம் முடிவடைந்த பின் குறித்த கடன்பட்டோர் மீதிகளை மீண்டும் பதிவழிக்க நாங்கள் கணக்காய்வு முகாமைத்துவ குழுவின் சிபாரிசுகளை பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதியுடன் எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருக்கின்றோம்

1.6.2 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்கீட்டுஅவதானிப்பு

மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ஐந்து வருடங்களுக்கு மேல் ரூபா 8.8 மில்லியன்

முகாமைத்துவ கருத்துரை

தவறாக உயர்த்தப்பட்ட விலைப்பட்டியல்கள்,

பரிந்துரை

நீண்டகால நிலுவைகளை மீள்பெற்றுக்கொள்வதற்கு

பெறுமதியான ஏனைய பெறவேண்டியவைகள் மீட்டெடுக்கப்படவில்லை. எனவே போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகள் இன்மையால் இந் நிலுவைகளின் மீட்டெடுப்பானது கணக்காய்வில் உறுதிப்படுத்த முடியாதுள்ளது.

உயர்த்தப்பட்ட விலைப்பட்டியல்களில் உடன்பாடினமை, விகிதங்கள் அல்லது நிலுவைத் தொகையை சேகரிக்க மேலும் தொடர எந்தவொரு சான்றும் இல்லாததால் ஏனைய வாடிக்கையாளர் நிலுவைகள் உள்ளன. இந்த நிலுவைகளில் பெரும்பாலானவை 2010 ஆண்டில் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்ட எஸ்ஏபி முறைக்கு முன்பிருந்தே வந்துள்ளன தேவையான பரிந்துரைகளை பெறுவதற்காக இதை சீபிஎஸ்டிஎல்லின் கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்து குழுவிடம் நூங்கள் குறிப்பிட்டுள்ளோம், இது நீண்டகாலமாக நிலுவையில் உள்ளதால் இத் தொகையை மீள்பெறுவதற்கு வாய்ப்பில்லையென கணக்காய்வு மற்றும் முகாமைத்து குழு பரிந்துரைத்துள்ளது.

பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

கீழ்வரும் விடயங்கள் சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் கணக்காய்வில் அவதானிக்கப்பட்டவை.

சட்டங்கள், பிரமாணங்கள் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களிற்கான	விதிகள் மற்றும் தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2003 யூன் 02 இன் பீஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை- நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல்கள்.				
(i) 5.2.2 ஆம் வழிகாட்டல்		மொத்தம் ரூபா 6,981 மில்லியன் பெறுமதியான மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட 38 மூலதன கருத்திட்டங்களுக்கு முறையான சாத்தியப்பாட்டுக்	சாத்தியவள ஆய்வுக்கூறுகள் அறிக்கைகளாக சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை	இது தொடர்புடைய வழிகாட்டலுடன் இணங்க வேண்டும்

கற்கைகள் ஏதுமின்றி தொழிற்பாட்டுடன்
மேற்கொள்ளப்பட்டன. தொடர்புடைய
அனைத்து
திட்டங்களும்
பொருத்தமான
தேவைகளின்
சாத்தியமான
நிலைமைகளை
ஆராய்ந்த பின்னர்
தொடங்கப்பட்டு
மேற்கொள்ளப்பட்டன
. இத்தகைய
பகுப்பாய்வுகள்
தலைவர் ஒப்புதல்
ஆவணங்கள் மற்றும்
சபைத்தாள்
சேர்க்கப்பட்டுள்ளன.
இருப்பினும் எதிர்கால
செயற்திட்டங்களுக்கு
ரூபா 10 மில்லியன்
2003 யூன் 02 இன்
பீடி/12 ஆம் இலக்க
5.2.2 வழிகாட்டல்
பொது முயற்சிகள்
சுற்றறிக்கையின் படி
(நல்லாட்சிக்கான
வழிகாட்டல்) சபை
அங்கீகாரத்தை
பெற்றுக்கொள்வதற்கு
முன்னர் சாதாரண
இறிக்கைகள்
தயாரிக்கப்படும்.

- (ii) 5.2.2(b) வழிகாட்டல் ஆம் ரூபா 10 மில்லியனுக்கு மேற்பட்ட மூலதன செலவினங்களுக்கு அமைச்சின் அங்கீகாரம் மற்றும் பொது முயற்சி திணைக்களத்தின் மற்றும் பொது திறைசேரியின் இணக்கப்பாடு பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. முகாமைத்துவம் கருத்துரைக்கவில்லை கம்பனி தொடர்புடைய வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்
- (iii) 9.2 ஆம் வழிகாட்டல் பொது முயற்சி திணைக்களம், பொது திறைசேரியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவிநிலையுடன் பதிவுசெய்யப்பட்ட அமைப்பு வரைபடத்தை கம்பனி கொண்டிருக்கவில்லை. புதிய பணிநிலையை உருவாக்குதல் அல்லது பொது முயற்சி திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்திற்காக அனுப்பப்பட்டுள்ளது மற்றும் இதுவரை அங்கீகாரம் கிடைக்கப்பெறவில்லை கம்பனி தொடர்புடைய வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்

		<p>மேலதிக பணிநிலை நிகழ்வுகள் சம்பந்தமாக கம்பனியானது பொது திறைசேரி, பொது முயற்சி திணைக்களத்துடன் ஆலோசனை பெறுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.</p>		
(iv)	9.3 ஆம் வழிகாட்டல்	<p>வரிசை அமைச்சு, பொதுத் திறைசேரி, பொது முயற்சி திணைக்களங்களினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட ஆட்சேர்ப்புத் திட்டம் மற்றும் பதவியுயர்வு திட்டங்களை கூட்டுத்தாபனம் கொண்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>தற்போது சிபிஎஸ்டிஎல் தயாரித்த அதே ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவியுயர்வு திட்டத்தை பயன்படுத்துகிறது. சபைபணிப்பாளர்கள் , பொது முயற்சி திணைக்களத்தின் அங்கீகாரத்தை பெற நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>கம்பனி தொடர்புடைய வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்.</p>
(v)	9.10 ஆம் வழிகாட்டல்	<p>பிரிவின்படி, ஒப்பந்தம், அமைய அல்லது வேறு எந்தவொரு ஆட்சேர்ப்புகளும் பொது திறைசேரி செயலாளரின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்டிருக்க வேண்டும். ஒப்பந்த ஊழியர்களை நியமிப்பதற்காக அத்தகைய அங்கீகாரம் கம்பனியால் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. மிளாய்வாண்டிறுதியில் 29 ஒப்பந் அடிப்படையிலான ஊழியர்கள் இருந்தனர்.</p>	<p>இந்த 29 ஒப்பந்த ஊழியர்கள் 2019 க்கு முன்னர் சிபிஎஸ்டிஎலில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளனர். தற்போது நபை கம்பனிக்கு சாதாரண ஒப்பந்த ஆட்சேர்ப்புக்களை தடைசெய்துள்ளது. பொது நிர்வாக சுற்றிக்கையின்படி இந்த ஒப்பந்த ஊழியர்களை நிரந்தர வெற்றிடமாக உள்வாங்க திறைசேரி அனுமதியைப் பெற நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>கம்பனி தொடர்புடைய வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்.</p>
(vi)	9.12 ஆம் வழிகாட்டல்	<p>கம்பனி ஏற்றுக்கொண்ட நலன்புரி திட்டத்திற்காக திறைசேரியில் உள்ள பொது முயற்சித்திணைக்களத்தின் அங்கீகாரம் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படாதிருக்கவில்லை. எனினும், கம்பனி மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ரூபா 239.29 மில்லியன் ஊழியர்</p>	<p>கம்பனி சீபிசீக்கு இணையாக ஊழியர்களுக்கு நலன்திட்டங்களை வழங்கி வருகின்றது. இவ் வசதிகள் பல வருடங்களாக ஊழியர்களால் அனுபவிக்கப்படுகின்றன. சபை ஒப்புதல் பெற நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>கம்பனி தொடர்புடைய வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்.</p>

		நலன்புரி செலுத்தப்பட்டுள்ளது.	என	
(vii)	அரசு கொள்ளல் வழிகாட்டல்கள் - 2006	வெளியிலிருந்து போக்குவரத்தைப் (பவுசர்கள்) பெற்றுக்கொள்வதற்கு கேள்வி மனு கோரப்படவில்லை என்பதுடன் சபையின் அனுமதியும் பெறப்படடிருக்கவில்லை	போக்குவரத்து விகிதங்கள் சீபிசீயால் தீர்மானிக்கப்படுகின் றன. மேலும் வாடகை பவுசர்களுக்கு செலுத்தப்படும் பணம் சீபிசீயால் திருப்பிச் செலுத்தப்படுகிறது. முன்கூட்டியே நிர்ணயிக்கப்பட்ட விகிதங்கள் கொடுப்பனவுகளுக்கு பயன்படுத்துவதால், வாடகைக்குரிய பவுசர்களை தேர்தெடுப்பதற்கான முறையான நடைமுறை எதுவும் இல்லை. கேள்விமனுக்கோரல் நடைமுறையை பின்பற்ற பைலட் திட்டத்தை செய்ய முடிவுசெய்யப்பட்டது. மேலும் கேள்விமனு ஆவணம் தயாரிக்கப்படுகிறது.	கம்பனி தொடர்புடைய வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்.
(viii)	2013 நவம்பர் 04 ஆந் திகதிய எவ்பி/06/35/02/01ஆம் இலக்க மற்றும் 2016 ஏப்ரல் 29 ஆந் திகதிய பிஈடி 03/2016 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கைகள்	ஊழியர்களது ஆளுக்குரிய வேதனங்களிலிருந்து கழித்துக்கொள்ளாது அதன் ஊழியர்களின் மீளாய்வாண்டிற்கான ரூபா 162.2 மில்லியன் உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரியாக செலுத்தியுள்ளது.	தொழில்தருனர்களா ல் உழைக்கும் போதே செலுத்தும் வரியை பெறுவது சீபீசீ மற்றும் சீபிஎஸ்டிஎல் இல் நடைமுறையில் உள்ளது.	கம்பனி தொடர்புடைய அரசாங்க சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தல்களுடன் இணங்கவேண்டும்.
(ix)	நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சின் 1997 ஒக்டோபர் 24 ஆம் திகதிய 124 ஆம் இலக்க நிதிச்சுற்றறிக்கை.	வெற்றிடமாகவுள்ள பதவி ஒன்றுக்கு பதில் கடமைகள் 03 மாதங்களுக்கு ஆயினும், 03 மாதங்களுக்கு மேற்பட்ட காலத்துக்கு 27 உத்தியோகத்தர்கள் பதில் கடமை ஆற்றியுள்ளனர். மீளாய்வாண்டின்	வெற்றிடமாகவுள்ள பதவிகள் 2019 இல் விளம்பரப்படுத்தப்பட் டு , 2019 இறுதிக்குள் நிரப்ப திட்டமிடப்படடிருந்தன. இருப்பினும், நவம்பர் மாதம் நடைபெற்ற	கம்பனி தொடர்புடைய அரசாங்க சுற்றறிக்கை அறிவுறுத்தல்களுடன் இணங்கவேண்டும்.

இறுதியில்
சுற்றறிக்கையின்
ஏற்பாடுகளிற்கு
முரணானது

இது ஜனாதிபதித்
தேர்தலால் இந்த
செயல்முறையை
முடிக்க
முடியவில்லை
எனவே இந்த பதில்
கடமை நிலமை
தொடர்கின்றன.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 1,765.33 மில்லியன் தொகையான இலாபம் ஆனதுடன் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 197.32 மில்லியன் தொகையானதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 1,568.01 மில்லியன் தொகையான முன்னேற்றமொன்று அவதானிக்கப்பட்டது. செயல்திறன் விகிதங்களின் மாற்றங்கள், ஏனைய செயற்பாட்டு வருமானம் மற்றும் நிதி வருமானம் அதிகரிப்பு மற்றும் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் வரிச்செலவு குறைப்பு என்பதன் விளைவாக செயல்திறன் வருமானம் அதிகரித்தமையே பிரதான காரணமாகும்.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

கம்பனியின் செயற்பாடுகள் மீளாய்வாண்டில் 78.78 சதவீத இலாப எல்லையை (மெத்த இலாபம் / நேர் கிரயம்) விளைவித்திருந்தமையால் முன்னைய ஆண்டின் 66.13 சதவீத இலாப எல்லையுடன் ஒப்பிடுகையில் நிதிசார் விளைவுகளில் 12.65 சதவீத முன்னேற்றத்தை காண்பித்திருந்தது. அவ்வாறே முன்னைய ஆண்டின் ரூபா 5,227 மில்லியன் நேரொத்த மொத்த இலாபத்துடன் ஒப்பிடுகையில் மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்த இலாபம் ரூபா 1,533 மில்லியனால் அல்லது 29.33 சதவீதத்தால் மீளாய்வாண்டிற்கான மொத்த இலாபம் அதிகரித்திருந்தது. இவ் அதிகரிப்பு பொழிப்பாக்கப்பட்டு கீழே காண்பிக்கப்பட்டுள்ளன.

விபரம்	திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கு				முரண் {சாதகமானது/ (பாதகமானது)}	
	2019		2018		ரூபா	மில்லியன்
	ரூபா	மில்லியன்	ரூபா	மில்லியன்		
வருமானம்	15,340		13,130		2,210	16.83
நேர்க் கிரயம்	(8,580)		(7,903)		(677)	8.57
மொத்த இலாபம்	6,760		5,227		1,533	29.33
ஏனைய வருமானம்	852		704		148	21.02
ஏனைய செயற்பாட்டு செலவு	(70)		0		(70)	
நிர்வாக செலவினம்	(4,937)		(4,527)		(410)	9.06
செயற்பாட்டு இலாபம்	2,605		1,404		1,201	85.54
நிதி வருமானம்	323		118		205	173.73
நிதிச் செலவினம்	-		-		-	-
வருமான வரிக்கு முந்திய இலாபம் / (நட்டம்)	2,928		1,522		1,406	92.38

2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

கிடைக்கக்கூடியதாகவிருந்த தகவல்களின் படி மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டிற்கான கூட்டுத்தாபனம் மற்றும் தொகுதியின் சில முக்கியமான கணக்கீட்டு விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விகிதங்கள்	2019	2018
இலாபத்தன்மை விகிதங்கள்		
மொத்த இலாப விகிதம் (ஜீபீ) (%)	44.07	39.81
செயற்பாட்டு இலாப விகிதம் (%)	16.98	10.69
தேறிய இலாப விகிதம் (என்பீ) (%)	11.15	1.50
திரவத்தன்மை விகிதங்கள்		
நடைமுறைச் சொத்து விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	6.55:1	6.18:1
விரைவுச் சொத்து விகிதம் (தடவைகளின் எண்ணிக்கை)	6.25:1	5.86:1
தொழிற்பு மூலதனம் (ரூபா மில்லியன்)	12,244	10,903
முதலீட்டு விகிதங்கள்		
சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல் (ஆர்ஓஏ) (%)	5.48	0.65

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 முகாமைத்துவச் செயற்திறனின்மைகள்

கணக்கீட்டு	அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ	கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) தீர்க்கப்பட்ட ஒப்பந்தத்தின் விதி முறைகள் மற்றும் நிபந்தனைகள் குறித்து முறைமையான மேற்பார்வை நடைமுறை கிடைப்பனவின்மை	முன்னைய கணக்காய்வறிக்கையில் சுட்டிக்காட்டியதன்படி, இலங்கை அரசாங்கம் மற்றும் லங்கா ஐஓசி பிஎல்சி (IOC PLC) இடையில் 2007 ஜனவரி 05 திகதியிடப்பட்ட கொடுத்து தீர்த்தல் உடன்படிக்கை பிரிவு 03 இன் பிரகாரம், லங்கா ஐஓசியினால் இதனுடைய சைனாபே (China Bay) நிறுவலிடமிருந்து நாட்டினுடைய பெற்றோலிய உற்பத்திகளின் ஊடாக இடப்பட்ட (throughput) ஆக்கூடியது 5 சதவீதமாகவும் மற்றும் இலங்கை பெற்றோலிய கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து சபுகஸ்கந்த சுத்திகரிப்பு நிலைத்திடமிருந்தான விநியோகங்கள் தவிரந்த ஆக்கூடியது 5 சதவீதமாகவும் வழங்குவதற்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் மேற்க்கூறப்பட்ட நிபந்தனைகளை கண்காணிப்பதற்கு	தீர்வு ஒப்பந்தத்தில் நிபந்தனைகளின் இணக்கத்தை கண்காணிப்பதற்கு முறையான செயன்முறை எதுவும் கிடைக்கவில்லை. இது தொடர்பாக ஒரு பொருத்தமான முறையான நடைமுறையை ஸ்தாபிப்பதற்கு கணக்காய்வு குழு பரிந்துரைத்திருந்தது. தீர்வு ஒப்பந்த ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம், கண்காணிப்பு நோக்கத்திற்கு ஒரு கட்டுப்பாட்டாளர் நியமிக்கப்பட வேண்டும் மற்றும் அது சிபிஎஸ்டிஎல் ஆல் அல்லாது அரசாங்கத்தால் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். தற்போது பெற்றோலிய வள சட்டம் கட்டுப்பாட்டாளராக செயற்படுகின்றது.	நிபந்தனைகளை கண்காணிப்பதற்கு பொருத்தமான முறைமையான நடைமுறை ஸ்தாபிக்கப்படல்	

ஒழுங்கான செய்முறைகள் இருந்திருக்கவில்லை. இதன் விளைவாக கம்பனிக்கு செயற்திறன் வருமானத்தை (Throughput income) இழப்பதற்கான சாத்தியப்பாடுகள் இருக்கின்றது.

(ஆ) பங்குதாரர்களின் உடன்படிக்கை மற்றும் பொதுப்பயனாளர் வசதிக்கான பங்கு கொள்வனவு விற்பனை உடன்படிக்கையிக காரணமாக விலை மறுசீரமைப்பதில் தாமதம்

சூத்திரத்தை 2008 டிசம்பர் 31 ஆம் திகதியில் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனம், லங்கா இந்தியன் ஓயில் கம்பனி பிஎல்சி மற்றும் இலங்கை பெற்றோலியம் ஸ்ட்ரோச் ரேமினல் லிமிடெட் (சிபிஎஸ்டிஎல்) என்பனவற்றின் பொதுப் பயன்பாட்டு வசதிகளுக்காக ஏற்படுத்தப்பட்ட பங்குதாரர் உடன்படிக்கை மற்றும் பங்கு வழங்கல் கொள்முதல் உடன்படிக்கை காலாவதியாகி இருந்தது. ஒரு நீடிப்பு எதுவும் பெறப்படவில்லை அல்லது ஒரு புதிய ஒப்பந்ததிற்குள் நுழையவில்லை. ஆகையால், 2011 இலிருந்து செயல்திறன் கட்டணங்களை நிர்ணயிக்கும் நோக்கத்திற்காக பயன்படுத்தப்படும் விலைச்சூத்திரம் மற்றும் போக்குவரத்து வருமானத்தை உள்ளடக்கிய சிலப் (Slap) மீள்பெறுகைகள் திருத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

விலைச் சூத்திரத்தை மறுசீரமைப்பதற்காக எல்ஐஓசி திறைசேரிக்குமிடையிலான 2003 ஆண்டில் கைசாத்திடப்பட்ட முத்தரப்பு செல்லுபடியாகும் தொடர்பாக சட்ட கோரி சட்டமா திணைக்களத்திற்கு எழுதியிருக்கின்றது.	சூத்திரத்தை சிபிசி - மற்றும் 2003 கைசாத்திடப்பட்ட ஒப்பந்தத்தின் தன்மை ஆலோசனை அதிபர்	தொடர்புடைய தரப்பினருடனான ஒப்பந்தத்துடன் விலைச் சூத்திரம் முன்கூட்டியே மறுசீரமைக்கப்பட வேண்டும்.
---	---	---

(இ) பொது பயன்பாட்டாளர் வசதி

2019 மே 13 இல் லங்கா இந்தியன் ஓயில் கூட்டுத்தாபனம் இன்றி சீபிசீ கம்பனி பொது பயன்பாட்டாளர் வசதிக்கான ஒப்பந்தத்திற்கு வந்துள்ளது. இந்த உடன்பாட்டிற்கு அமைவாக பெற்றோலியப் பண்டங்களைக் களஞ்சியப்படுத்தல் மற்றும் போக்குவரத்து செய்தல் மற்றும் உற்பத்தியினை தீர்மானிக்கும் முறை என்பன தொடர்பான நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனமும் கம்பனியும் உடன்பட்டுள்ளன. எனினும் 2003 ஆம் ஆண்டுக்கு பொதுப்பயன்பாட்டாளர் வசதிகள் பங்குதாரர் ஒப்பந்தத்தில் உள்ள பிரதான பயன்பாட்டாளர் மற்றும் தரப்பாக உள்ள லங்கா இந்தியன் ஓயில் கூட்டுத்தாபனம்

அனைத்து செயற்பாடுகளுடன் தொடர்புபட்டவையை சீபிசீ மற்றும் இடையே முறையான 2019 இல் கையெழுத்தானது	வணிக உள்ளடக்கி சீபிஎஸ்டிஎல் ஒப்பந்தம்	தொடர்புபட்ட அனைத்து தரப்பினரின் ஒப்பந்தத்துடன் ஒரு ஒப்பந்தம் உள்ள நுழைய வேண்டும்
---	---------------------------------------	--

அதே நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளுக்கு உட்படுள்ளதால் பாதிப்புக்கு உள்ளதாகியது என்பது தொடர்பாக கணக்காய்வில் தெளிவில்லாதுள்ளது. கம்பனி லங்கா இந்தியன் ஓயில் கூட்டுத்தாபனம், கம்பனியும் இலங்கை பெற்றோலியக் கூட்டுத்தாபனமும் செய்துகொண்டுள்ள உடன்படிக்கைகளின் நியதிகள் மற்றும் நிபந்தனைகளை மறுக்கின்றதால், சாதகமற்ற நிலைமையும் ஆகுசெலவையும் கம்பனி ஏற்க நேரிடும் என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

3.2 ஏனைய நிறுவனங்களிற்கு விடுவிக்கப்பட்ட வளங்கள்

கணக்கீட்டு அவதானிப்பு

சுற்றறிக்கைகளின் அறிவுறுத்தல்களுக்கு முரணாக, குறிப்பாக நல்லாளுகைக்கான பொது முயற்சி வழிகாட்டல்கள் மீதான 2003 யூன் 02 இன் பிஈடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2004 சனவரி 08 இன் 21 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை, மற்றும் அதிமேதகு சனாதிபதி இனால் விநியோகிக்கப்பட்ட 2010 மே 14 இன் சிஎஸ்/1/17/1 ஆம் இலக்க மற்றும் 2006 சனவரி 04 இன் சீஎஸ்ஏ/பிஈடி/40 ஆம் இலக்க கடிதங்களுக்கு முரணாக, ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு கம்பனி 03 ஊழியர்களை விடுவித்திருந்ததுடன் ஊழியர்களின் விடுவிப்பு சார்பாக ஊதியத்தின் செலுத்துகைக்கு மற்றும் ஏனைய படிக்கு மற்றும் ரூபா 4.73 மில்லியன் தொகையொன்று 2019 ஆண்டு காலப்பகுதியில் ஏற்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவ கருத்துரை

முகாமைத்துவத்தால் பதில் வழங்கப்படாதிருக்கவில்லை

பரிந்துரை

கம்பனி தொடர்புபட்ட சுற்றறிக்கையின் அறிவுறுத்தல்களுக்கு இணங்க வேண்டும்.

3.3 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்

கணக்கீட்டு

2019 டிசம்பர் 31 இல் கம்பனியினுடைய 3,249 அங்கீகரிக்கப்பட்ட வெற்றிடங்களில் 343 பதவிகள் வெற்றிடமாக இருந்தது. அந்த வெற்றிடங்களில், பிரதி பொது முகாமையாளர் (செயற்பாட்டு), பிரதி பொது முகாமையாளர் (என்ஜி மற்றும் எஸ்எஸ்), பிரதம தகவல் உத்தியோகத்தர், மற்றும் முகாமையாளர் (தீ மற்றும் பாதுகாப்பு), முகாமையாளர் (உள்ளக கணக்காய்வு) ஏனையவை உள்ளடங்கலாக சிரேஷ்ட அலுவல்கள் மட்டத்தில் 44 பதவிகள் காணப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், அங்கீகரிக்கப்பட்ட பணியாளர்களில் 833 நபர்கள் ஆட்சேர்பு செய்யப்பட்டு இருந்தது அவதானிக்கப்பட்டது.

அவதானிப்பு

முகாமைத்துவ கருத்துரை

அனைத்து வெற்றிடங்களுக்கும் உள்ளக ரீதியாக விளம்பரப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. ஆனால் 2019 ஆம் ஆண்டு ஜனாதிபதி தேர்தல் இன் காரணமாக நேர்முகதேர்வுகளை நடத்த முடியவில்லை. அறிக்கையில் குறிப்பிட்டதன்படி, அங்கீகரிக்கப்பட்ட 833 நபர்களை அதிகமாக ஆட்சேர்பு செய்வது தெளிவாக இல்லை.

பரிந்துரை

கம்பனியின் வெற்றிடத்தை செம்மையாக மதிப்பீடு செய்து பொருத்தமான வெற்றிடத்திற்காக தொடர்புடைய தரப்பினரிடம் அங்கீகாரம் பெற வேண்டும். பின்னர் கம்பனியின் வினைத்திறனான விளைத்திறனான தொடர்ச்சியான செயற்பாட்டுக்கு வெற்றிடம்

வெற்றிடங்கள் இல்லாமல் கிடைப்பனவை
 வெளியிலிருந்து யாரையும் உறுதிப்படுத்த வேண்டும்
 நாங்கள்
 நியமித்திருக்கவில்லை.
 ஆனால் அரசியல்
 விக்மிசன் குழுவின்
 பதவியுயர்வுகள் (Political
 Victimization Committee)
 அமுல்படுத்தப்படுவதால்
 தலையீடு
 அங்கீகரிக்கப்பட்டதை விட
 அதிகமான பதவிகள்
 உருவாக்கப்படுகின்றன.

4. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்கீட்டு	அவதானிப்பு	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
2003 யூன் 02 இன் பீடி/12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை - நல்லாளுகைக்கான வழிகாட்டல்கள் 5.1.1 இன் பிரகாரம், கம்பனி 3 வருடத்திற்குரிய கூட்டிணைந்த திட்டம் (Corporate plan) தயாரிக்க வேண்டியதுடன் அத்திட்டமானது ஆண்டுதோறும் மேம்படுத்தப்பட வேண்டும். மேம்படுத்தப்பட்ட வருடாந்த பாதீட்டுடன் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கூட்டிணைந்த திட்டத்தின் பிரதி நிதியாண்டு ஆரம்பிப்பதற்கு 15 நாட்களுக்கு முன்பு வரிசை அமைச்சு, பொது முயற்சிகள் திணைக்களம், பொது திறைசேரி மற்றும் கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு அனுப்புதல் வேண்டும். கம்பனி 03 ஆண்டுகளுக்கான கூட்டிணைந்த திட்டத்தை தயாரித்திருக்கவில்லை மற்றும் வழிகாட்டலின் படி கணக்காய்வுக்கு வழங்கப்பட்டது.		2018 இல் கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிப்பது தொடங்கப்பட்டது மற்றும் 2018 ஒக்டோபரில் ஆலாசகர் எட்எஸ் ஈஃவையால் வரைவு கூட்டிணைந்த திட்டம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டது. இது 198 வது சயைக்கூட்டத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டும் அந்நாளில் எடுக்கப்படவில்லை. எவ்வாறாயினும், 2021 - 2024 காலப்பகுதிக்கான கூட்டிணைந்த திட்டம் உருவாக்கப்படும்.	கம்பனி வழிகாட்டலுடன் இணங்கவேண்டும்.